ПАРТИЯ НА ПЕРЕЛОМНОМ ЗТАПЕ

О положении в КПСС сегодня много говорят и пишут. Как бы ин хоталось кому-то доказать, будто дела и заботы коммунистов теперь супубо их внутреннее дело, все обстоит иначе. Судьба крупнейшей политической организации страны теснейшим образом связана с судьбой всего общества. Поэтому сложившаяся в ней ситученя вызывает неподдельный интерес людей. Компартия Белоруссии — не исключение. Это побуждает коммунистов республики с особой ответственностью оценивать происсхадящие в партии процессы, искать пути к добрым паременам.

Сужу об этом на основании многих встреч в трудовых коллективах, партийных организациях. Сотни заданных вопросов рабочими и колхозниками, представителями интеллигенции и хозяйственными руководителями, партийными и совтскими работниками продиктованы глубокой озабоченностью и тревогой за страну, за наше будущее, за партию. Куда идет КПССТ Есть ли для нее реальный выход из того кризиса, а котором она оказалась? Какое место она займет в нашем радикально меняющемся обществе?

Нынешнюю ситуацию нельзя назвать иначе как переломной. Конечно, такая оценка применима ко всем предыдущим годам, когда партия встугила в полосу реформ. Однако период переживаемый ею сегодня, имеет во многом решающее значение для направления дальнейшего развития партии. Переломный херактер этого периода эримо обозначили многие события минуашей, затяжной и холодной по погоде, но чрезвычайно бурной и жарной по политической температуре, весны.

туре, весны.

Для Компертин Белоруссии они стали суровым испытанием. Уроки этих весенних месяцев неоднозначны. Думаю, они
еще долго будут служить предметом всестороннего анализе.

Но уже сегодня не вызывает
сомнения: коммунисты республики имели дело с тщательно подготовленной и массированной попыткой убрать
Компартию из политической
имами.

КПБ подверглась ожесточенному натуску буквально по всем направлениям, с использованием всех доступных для ее политических противников средств. Своего пика достигла в те дни опульная, бездоказательная антикоммунистическая пропаганда. С потерей совести и объективности из коммунистов лепился образ врага, а самк КПБ представлялась преступной, антивеловечной организацией. Даже чернобыльская беда используется для ее поношения. Лидеры БНФ открыто стали требовать суда над Компартией, «второго Нюрнберга».

Словом, против коммунистов резвязана беспощадная психологическая война. Кампания кеньственного изгнания КПБ из всех сфер человеческой деятельности в ходе впрельских забастовок приобрела особый резмах и ожесточенность, вылизась в требовения департизации трудовых коллективов и национализации партийного мущества.

Более того, вследствие силового давления наших оппонентов и политических комбинаций оппозиции рассмотрение этого вопроса было навязано

Верховному Совету республики. Вряд ли инициаторы этого рассмотрения всерьез рассчитывали, что им действительно удестся руками депутатского корпуса распраенться со своим идейным противником. Но вот повод и трибуну для публичной дискредитации Компартии они получить надеялись. Их не остановило даже то, что Компартия Белоруссии только что была официально зарепистрирована и, следовательно, находится под охраной закона, который призван, помимо всего прочего, ограндать от посягательств и оскорблений.

Как известно, приняты постановления Верховного Совета БССР, в которых требования о департизации, запрещении деятельности на государственных предприятиях и в организациях, расположенных на территории БССР, политических партий, других общественных объединений, а также национализации собственности Компартии признаны противореча-щими Конституции и законам Белорусской ССР, манидународно-правовым нормам. зумный, трезвый подход и элементарная человеческая оправедливость, таким обрезом, восторжествовали. Однако оппозиция по-прежнему не хочет проявлять благоразумия и отказываться от силовых приемов и политических наветов.

Каких только инсинуаций, например, не пришлось выслушать коммунистам в связи с обсуждением Закона о президентстве в БССР. Обвиняли в тоталитаризме, стремлении к диктатуре, прочих злонамеренных кознях. В подобной аргументации присутствовало все что угодно, только не заравый смысл и истинная забота о судьбе республики.

Все это не сгущение красок а реальные условия, в которых приходится действовать Ком-Белорусски. И для нства кадров, актива большинства кадров, они послужили суровой закалкой, позволили приобрести нужный опыт, умение, навыжи. Обострившаяся ситуация способствовала пробуждению у многих коммунистов чувства самосохранения перед лицом надвигающейся опасности, которую до последнего вреторая стала реальностью. Сегодня есть асе основания сделать вывод: в целом лартия стала занимать более четкие поэнции, проявлять больше

Тем не менее, анализируя ситуацию в Компартии Белоруссии, нельзя пройти мимо некоторых процессов и звлетий, требующих активных действий не только со стороны ЦК, других партийных органов, но практически всех партийных организаций, каждого коммуниста. Жизнь подтверждает, что не менее опасны для партии внутренние раздоры и противоречия, приводящие к ослаблению ее позиций в обществе.

Нас, правда, критикуют, и совершенно справедливо, за то, что мы слишком много стали заниматься собой и потому отошли от забот и нужд трудящихся. Но как показывает жизнь, одно с другим самым тесным образом связано. И способность партии осуществлять свои цели и задечи во многом зависит от того, насколько мы сумеем решить внутрипартийные проблемы.

Речь идет прежде всего о сплоченности коммунистов, о единстве действий пертийных

А. МАЛОФЕЕВ, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, член Политбюро ЦК КПСС

организаций и комитетов, о предотвращении раскола пертии. Такая постановка вопроса — не напнетание отрастей. Я не хочу драматизировать обстановку. Но и приуменьшать опасность не следует.

Тема раскола партии стала усиленно напнетаться после апрельского (1991 г.) объедипосле ненного Пленума ЦК и ЦКК КПСС. Опубликованные мате-риалы дают наглядное представление о характере состоявшейся на нем дискуссии. Однако потребность в осмыслении содержания Пленума, на мой вагляд, далеко не исчерпана, тем более, что многие оценки и выводы не были лишены предвзятости, сознательно или неосознанно искажали некоторые ключевые моменты. Имеется в виду ситуация, сложившаяся в связи с заявлением М. С. Горбачева об отставке с поста Генерального секретаря ЦК КПСС. Оно последовало после целого ряда выступле-ний участников Пленума, в ко-торых в острой форме была высказана критика действий руководстве партии и персонально генсека. Вслед за этим. как изеестно, появилось заявление 72 членов ЦК, в котором они выражали поддержку М. С. Горбачезу.

Эти события и послужили почвой для далеко идущих выводов относительно будущего КПСС, разного роде домыслов и окороспелых предсказаний. То, что случилось на Пленуме, истолжовывалось как эримов оформление того состояния раздробленности, в котором находится партия, как преддворие ее скорого и неминуемого распада.

Праворадикальные силы постарались представить дело так, будто на Пленуме была предпринята понінта реакционного переворота в партин и установления диктатуры в стране со стороны тех сил, которые якобы стремятся к возврату старого, выступают против перемен. Появились утверждения, что в КПСС сформировалась консереативная оппозиция, представляющая собой вполне самостоятельную политическую силу.

Характерна в этом плане статья А. Яковлева в «Известиях» «Нужен новый шаг». Автор не жалеет черной краски для характеристики «сил крайнего консерватизма и реакции», пытаясь доказать, что именно они «глухой стеной» встали на пути преобразований в стране. Но и в этой, и в других аналогичных глубликациях много, мягко говоря, лукавства. В них нет и намека на то, чтобы разъяснить, что же, собственно, подразумевается под консерватизмом одних и прогрессивностью других. Ведь дело-то фактически не в этом.

Нельзя не видеть, что в стране под предлогом борьбы с угрозой ідиктатуры практически развернулось массированное наступление на социалистических лозициях, выступающие в защиту конституционного строя. С этой целью в один ряд противинков реформ ствятся и те, кто действительно за возврат к старым методем руководства, и те, кто с большой озабоченностью воспринимает расхождения между

заявлениями высшего руко-SOMETSA H HX KOHKDOTHUM BOплощением в жизнь, кто не хочет соглашаться с благостной трактовкой многих негативных проявлений в нашей жизни заявляет о том, что в обществе разворачивается все более откровенная борьба за возвращение буржуваных порядков. Заставляет задуметься, с каким единодушием праворадикальные средства массовой информации ополчились против все необходимые меры, вплоть до чрезвычайных, чтобы предотаратить дальнейший развал жономики и распад общест-венных связей, остановить разгул внархни и беззакония, на-

Обвинить эту часть партин в стремлении расколоть ее — явная натяжка. Слишком хорошо она представляет себе, что это сулит для партии. Кстати, убезиден, что именно идея сохранения единства партии, стремление предотвратить усиление центробежных тенденций сыграли решающую роль в том, что обстановка на Пленуме в конечном счете разрядилась.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке